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Oykouétpnon eivai N S1001K0GI0. TOGOTIKOD TPOGOIOPIGUOD UIOS OVGIAS e UETPNON TOD
OyKOV S10ADUATOS EXOKPIPOS YVOOTAS GUYKEVIPWONS (TPOTLTTOL J1GADUATOS) TOV OTo-
Teitan Y10 TV TANPN aVTIOpaon Ue TV apyikl ovoia.

Ioodbvauo anusio ivai To GNUEIO THS OYKOUETPNONGS, OOV EYEL AVTIOPATEL TANPOC (CTO1-
JEIOUETPIKG) N OYKOUETPODUEV ODTIA. UE OPIGUEVE TOTOTNTA TPOTOTTOV A1ALDUATOG.
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Egappopi 1

50 mL dwaibparoc Ca(OH); ayvwaotne ovykevIpmans oyKOUSTPODYTaT UE TPOTVTTO d1GADUA
HCI0.02 M, omote uéypr 1o teAiné anueio s oykoustpnans axaitnénxay axpificog 30 mL.
Hoia n coyrévipwon tov dialbuatos tov Ca(OH)»;

n=cV=0,02:0,03 = 6:10™* mol HCI

ATO TN GTOLEIONETPIL TS AVTIOPUGNS TG ECOVSETEPMENS VTOLOYICOVHE TNV TOGOTNTA

tov Ca(OH); mov aviédpuce:

mol Ca(OH), + 2HCI — CaClz + 2H.0
3-107* 6-107*

Eropévme, n ouykévipmon tou dtaiduatoc Ca(OH): vroroyileta g eéic:

cn_ 3.10°
V. 005

=0,006 M
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B) Ipwv am6 w6odivapo enpeio. [ptv 0md 10 1G0GVVALO GNHEID £OVUE TEPIGGELL TOV
0££0¢ KU1 ETOHEVOS avTIdpd OAn N mocdmTe TS Pdons. Eotm ot £ovue tpocbicer V
(L) amd to mpotumo Sidrvua (V < 0.025 L):

25 mol

——L-0,1——=0,0025mol =2,5-10"* mol HCI
1000 L
n=0,1-Vmol NaOH
mol NaOH + HCl — NaCl + H0
Apyxa | 0.1-V 25107
Metoforéc | — 0.1-V -0,1-V 0.1V
Termxa - 2,5-103-0,1-V 0.1-V

H cvykévipoon g nepicosiog tov HCI Ba sivat:
2,5-107°-0,1-V
0,025+V
Ao tov 1ovtiopo e mepicoetac tov HCl vroroyilovpe v [H307] xat amd exet to pH
TOL SADHATOS.

v) Iajpne eZovdetépmon - Ioodivapo onpeio. 110 1GOSHVULO GNUELO £O0VHE TANPY
£€0VOETEPMON KA1 Apa 6T Sidivpa vapyet wovo to diag NaCl(aq). Kabdg kavéva amod
T0 10VTA TOL Ghatoc dev vdpoiveTat, To pH tov druivatog Bu eivar ico ue 7 (otoug 25°C).

8) Metd t0 16080vopo onpeio. MeTd 10 16000VALO GNLEIO £YOVLE TEPIGGEIL THS PAong
KOl ETOUEVOS £)EL AVTIOPAGEL OAN 1) TOGOTNTA ToL 0&éoc. 'Eotm o1t £rovue mpocbicer V
(L) amd to apdtomo didivpa (V= 0.025 L):

n= ALO,lm—OI =0,0025 mol=2,5-10"° mol HCI
1000 L

n=0,1-Vmol NaOH

Metd ™y avtidpaon éxovv mepiocéyet (0.1-V — 2.5-107°) mol NaOH. svd o 6yxog tov
Seidpatoc eivat: (0,025 + V) L. H cvykévtpoon g nepioosiog tov NaOH Ba givat:

_01-v-25-10"°
0,025+V

Ano ™ daotaon g mepicoeiog tov NaOH vroioyilovue v [OH ] xat 6t cuvéyeta to
pH tov dweiduatos.

7. Oykopétpnon woyvpns pacng pe 16opo oo (odupetpio)
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8. Oykopétpnon acbevoic o&fog pe wyvpn Paon
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Ze dUo diapopeTika doxeia nepiexovTal Ta udaTika diaAupaTta Ay: CH; COOH 0,1 M
kal A,: CH; COONa 0,01 M. e P
Na unoAoyioeTe:

a. 70 pH kaBevog anod Ta napanavw diaAvpara.
Movadeg 6
B. To pH Tou diaAUpaTog Az nou NPOKUNTEI and TNV avapign icwv Oykwv
ano Ta diaAvpaTa Ay kai As.
Movadsg 8

Y. TNV avaloyia Oykwv PE TNV onoia Npénel va avapioupe To diaAupa Ay pE
S1aAupa Na@QH 0.2 M, £T0o1 WOTE va NpokUWel diGAupa Ag TO 0MOIo va E£XEl
pH ico p&%4. )

S— Movadeg 11

Aivetar o611 OAa Ta dlaAlupata Bpiokovrar  oTtoug 25 °C  kai

- N-5 _10-14
l\;n('uqcmun =107, Ky=10""

Na vyivouv OAEG 01 NPOCEYYICEIC MOu €miITPENOVTAl and Ta apiBunTIKa
dedopgva Tou NpoBARPATOC.
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EINNIZHMANZIEILZ OEQPIAX

H2.eKTPoAVTIKI] S1IGTAGY GTIS OVTIKES EVOGELS £1VAL 1)
UTOUGKPLVOT] TOV IOVIOV TOV KPUGTUAMKOD TAEYHATOS.
TovTiop6g 110G OUOIOTOAKIG EVOGNS EiVal 1] avTIdpacn
TOV HOPIOV GUTAG UE TA HOpLd TOL StaAdTn (.3 vepoD)
TPOG GYNUATIGHO 10VTOV.

Ozopio Arrhenius: OZéo eivar o1 V3POyOVOVYES EVO-
Ge1g mov Otav dervbolv 6to vepd divouy H™. Bdoeig
Va1 01 EVOGEIS TTOL OTav d1uhuBodv 6To vepd divovv
OH™.

Ozopio Bronsted - Lowry: OZ0 eivar n ovsia wov
UTTOPEL VoL dMGEL £ve 1} TEMGGOTEPU TPOTOVIL. Bdon
€IVOL 1] OLGIU TOL UTOPEL VoL dEYTEL Eva 1| TEPIGOOTEP
TPOTOVIL.

ApQurpoTikég oveiss )| ap@orvtes: Ovoies, 6nmg T0
vepd, to HCO3™ KkTh.. mov ailote Spovv o¢ oZéa Kat
@arhote ®¢ PACEIS, AVALOYX UE TNV OVGIH UE TV OTOIM
avTIdponv.

BauOpog wovriopod evog nhektpoidtn () opiletar og 1o
mhiko tov upBpod T@v mol mov ovrilovtar Tpog T
GUVOMKO ¢piBpd TV mol Tov NAEKTPOADLTN Kot EKQPA-
Cet v omddocn ™C avTidpucenS 1OVIIGHOD TOL NAe-
KTPOAUTN 670 Skt (vepod).

Emidpacn kowvov 10vtog £govpe 0tav o€ Stdivpa ache-
VOUg NAEKTPOADTN TpocBécovpe GAlo NhekTporOTY (GU-
VIB®S 160pd) TOL v £7E1 KOO 10V L ToV aabevi) nie-
KTpoAdTN. Iy mepintmon avti o Pabuds ovucpod
UEIOVETOL AOY® HETUTOMONG TNG 1GOPPOTIHS 10VTIGHOD
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TOL aoHEVONS NAEKTPOADTN TPOS TU UPIGTEPEL, COUPOVH
ue v apyn Le Chatelier.

PvOmoetikd doidpota ovopdloviar Suivpote TOV
omoiev 1o pH nupapeiver TpoxTikd oTtudepd, Otav mpo-
otebel IKPN orhd LTOAOYIGIUN TOGOTNTU 1GY VPOV 0&E-
ov 1 Bdosov. Emione pmopodv péca 6e Opla va apaie-
Bovv, yopic va petofinbet o pH tove. Ta dwidpata
avtd mepiEyovy éva acbeveg 0Zh kar ™ cvloyn tov Pa-
on (HA / A7) i wa acBevn Paon xar to culoyée g o&h
(B/BH").

AgikTeS 0Z£0V 1] PAGEOV 1] NAEKTPOALTIKOL 1] TPOTOAL-
TIKOT OEIKTES EIVU OVGIES TOV OMOIMV TO YPOU. arrdlen
avaroye pe to pH tov SeAduatog 610 0moio TpocTife-
vIoL.

OykopéTpnon civot 1) S10d1KUGIC TOGOTIKOD TPOGHIoPt-
GLOY UG OVGIUS HE TN HETPNOT TOV OYKOL SADHATOS
YVOGTNS GLYKEVIPMONS (TPOTLTTOL SAVHATOS) 7OV
CTUITEITO Y10 TV TANPN AVTIOPUGT) HE TNV OVGIC.

H oZvpetpia sivar 0 KALASOS TS OYKOUETPIUS TOL LTO-
Loyiler ™ ovykévIpoan wag faong pe pdTLTo Srdivua
0Z£02. AMKUAPETPia £70VUE OTUV OYKOMETPEITAL £Vl
00 pe mpdTLTo drdAvpia faong.

Icod¥vapo enpeio ival T0 GNUEIO TS OYKOUETPIONC.
OOV £)£1 UVTIOPAGEL TAPAOS 1] OVOTH (GTOIYEIOUETPIKG)
UE OPIGUEVN TOGOTNTA TOL TPOTLTOL Sruhdpatos. Tei-
KO GNPEi0 1] TEPUS OYKOUETPNGNS OVOUGLETUL TO GNHEID
OOV TUPATNPEITUL YPOUUTIKY UAAUY) TOL OEIKT) GTO
OYKOUETPOVHEVO didAvud.



10 KPITHPIO AZIOAOTHEHE: IONTIKH IZOPPOMIA

Ospo A
T'a 11¢ mapoxare epoTioeers Toilaming exiiops Al - A4 va ypayete tov apiBuo s ep@TeNS Kat diTid T0
VPG TOD OVTICTOIYET GTI| GOIGTI) ATAVTIGH).

Al. Tmv ovtik) wopporia: HSeO4~ + NH3 = NH4* + Se04%". moto untd ta tupaxdte Cevyn
yapoxtpiletar og culvyég Cevyog o&éog - Pfaong:
A) NH;" and SeO4> B) HSeO4 xon NH; I) NHy xoa NH;  A) HSeO, xon NHy™

[3 nopua]

A2. Xe | L dwrvpotog HCL 0.1 M mpootifetar 0.1 mol HBr. ympig petofoin tov oykov tov
Swadpatos. To Sidivpe mov Bu mpokdyer Ba Exen:
A)pH=1 B)pH=2 INpH<1 A)l1<pH<2

[3 popra]

A3. To pebaviko oZv. HCOOH. &yet K, = 1.8-107, evé to a1baviké oZv, CH;:COOH. eyt K, =
1.8-107°.

Av dwbétovpe dvo drwavpata, éva CHs:COOH 0.1 M (dwaivpa A) kot éva o HCOOH 0.1 M
(6whvpa B) oo amd to dvo drwrvpota €xet To peyaivtepo pH:

A) To ddrvpe B, yoti to HCOOH eivan woyvpotepo o0& ard to CH;COOH

B) To didivpa A, yiati to HCOOH eivat ioyvpotepo o0 ané to CHsCOOH

I') To dwiivpa B. yieti to CH;COOH eivan woyvpotepo o and to HCOOH

A) To dwdivpa A, yioti to CH;COOH eivan iyvpotepo 0&h urd to HCOOH [3 nopra]

Ad. H pebBoviopivny (CH;NH,) eivar asBevic faon pe Ky = 107 otovg 25°C. [lowa and 11g mpotd-
GE1¢ TOL uKoA0VBOVY elvol 6maTh Yo éva oigivpe CH;NH, otovg 25°C:
A) H [H;07] avéaveto 660 meptocotepo upuidvetal To ddAvpid vid otabept] Beppokpaciv
B) O Babuog ovriopot e CH;NH, petdvetul 660 nepiocdTepo upuidveTal T0 SIGADILY
') Xe éva Siaropa CH;NH: 0.1 M o BuBuog 1ovticpoi tov givon peyoidtepog ard 0,1
A) H otuBepd 10vnicon tov Ky peidveton, 660 0vZaveton 1) GUYKEVTIPMGT) TOL SIUADIATOS
[5 nopa]

AS. Na yopaxtypioete Tic mpotdaoeis mov axolovfoby w¢ owotéc (X) iy ravBaouéves (1). dev a-
TOITEITAT AITIOAGYNOH.

a) Xe Beppokpucio 25°C, 1o véuTikd Srerdpata tov NHsCl éyovv pH [ukpdtepo and 1o vdotikd
Swrvpata tov NaCl.

B) Araiteitan peyorvtepn mocotte HCl yio v eZovdetépmon dwrdpatos NHs pe pH = 12
nupd Y1 v eCovdetépmaon dwavpatos NaOH e to idio pH.

v) To ovdétepo pH avdavetan e adinon mg Beppokpacios.

8) H pnebavorn, CH;OH. pe rypn K, < 1074, ev avridpd e to H>O (dev 1ovriletan).

€) Atghopa mov mepigyet H,S kat Nas,S eivar pubuetio. [5 nopa]

A6. T elvar 10 Quivopevo g emidpaans Kowvov 10vtog; No avogepbel Eva Tupdderyjl avoé-
POVTUS KU1 TIG EMATMOGELS TOV £YE1 TO QUIVOHEVO ULTO. [6 popra]

Oipo B

B1. Avo dwidpata Ar kat Az TepiEyovy, avtiotoya, wia aceviy povoéivi faon B (Sdivpa Ar)
Kot pio acbevi) povoivn faon I' (Sdivpa Az) 6g 16C GUYKEVIPOGELS.
@) Av 1o Ao e B €xer o peyarvtepo pH. tote 1) faon B eivon woyopdtepn). ootd 1 Aav-
Bucpévo:
B) 1 L am6 xubéva amd to mapumdve Swidbpota Ay kot Az eE00ETEPOVETUL [IE TV UTUITOVHEV
nocotnte HNO;, yopis petafori] 6ykov. Amo ta 600 Sieabiatd eE00SETEPMGIG, TO0 TAPOVCIG-
(et to peyordtepo pH:
No a1T10h0YGETE TIS UTUVTIIGELS GUS. 1€ OAEC TIS TEPITTMGELS 1) Oeplokpacio ivo 1) id1d.

[10 poépra]
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B2. Nou eénynoete ne m Ponbdeia KetdAiniov mukéy eéiomoemv yoti éva didiviia NaHSO,
napovcidler 6&vo pH. [5 nopw]
14
12 e

B3. Eva povorpotiko o&d HA cuykévipoong 0.1 M dykov 25 mL oyxo-

netpeitar jie mpotvmo Sidhvpa NaOH 0.1 M. ne ) fonbewa deikty oar- H

VoLOQBUAEIVY] Kot AdpPaveTan 1) SiTAavi] KEUTOA OYKOUETPI OIS P

o) Hqtoc_ GYKOS TOL TPOTLOL SIWAVHUTOS UTOITEITUL PEYPL TO 1GOOVVULLO 10 mmvo}\od)ea)\e'i‘vn

onueio: 8

B) Nu e&nyoete av mpoxertar v 16y0p0 1) ucbeveg ob kot yioti to pH

GTO 1GOOVVUIO GIIELO VAL IEYUADTEPO TOL 7. 6

v) Na meprypayete pio nébodo mpocdopiopion g otabepdc Ky tov o- 4 ]
2

Zéog HA piovo pe Paoct mv Kepmorl 0yKOUETPIGNS KUl JOPIS KAVEVU
VTOAOYIGHLO. [10 popa]

Oépa I 25

Awgrvpa (Ay) tepiéyer NHs 1 M kot NH4C1 0.2 M. Xe mocotnta and 1o e

Sivpa 0to oykov 100 mL mpocbétovpe cuveydS Eva GALO rdivpd

(Az) mov mepiéyet NH; 0.1 M kan NH4C1 2 M. H ypagi] mapdotact tov pH tov diaivpiatog mov
TPOKVATEL GOV GUVAPTION Tow 6yKov V Tov Srakbpiatoc A, anewoviletar 6to dumhavé Sdypappia.  PHa
I'l. N vroroyicTovv: pH ¢

a) To pH tov Swwidpatos A, (pHa). oH

B) O oyxog V2 tov druidpatog Az mow £xer mpootedel 610 Ay MoTE va Tpokvyer Sidivpa e pH =
9

v) H oproxi} Tynj tov pH (pH,) tov SteAdpotog mov Tpokvatel e Ty cuveyl] tpocthikn dtain-
notog A; oto Sidhopa A;.

I'2. TToog 6ykog drwavpatog HCL 0,1 M mpéner va mpoctebei oe 100 mL tov Ay Gote va mpokvyet
Sdivpa ne pH = 9;

I'3. TToiog 6ykog dwwrdpatog NaOH 0.1 M npéner va mpootebei oe daro 100 mL tov A; dote va
Tporvyer Srdropa pie pH = 12:

To v NH;, Ky =2-107°. Oha ta Swidpote Bpiokovior oe 6=25°C, émov K= 107"*. Na ypnor-
pomotnBovy o1 YVOGTES TPOGEYYIGELS. [25 popa]

Ozpo A

AwbEToVIE TU TUPUKGTH SwAdHATA Ay KOl A,.
Awgivpe Ay: HCOOH 1 M.
Awgivpa Ay: CH;COOH 1 M.
Y& 100 mL tov dwivpatog Ay mpocbétovron 0.1 mol NaOH kot 1o Sidivpio mov IpoKvaTer o-
PUIOVETUL [IE VEPO MOTE TEAIKA VU TpoKLYEL Sidivpia (As) dykov | L pe pH = 8.5. Exiong. o 100
mL tov dwivpatog Az mpocBétovtan 0.1 mol NaOH ko mpokvate SidAvpa dykov 100 mL (616~
Avpa Ag) TO OTTOT0 GTI) GUVEYEN UPUIOVETUL LIE VEPO MOTE TEMKA VU TPOoRVYE S1dAvid (As) OyKov
I LpepH=9.
Al. Na vroroyiatovv o1 TijEg tev otabepmv ovniood tev oZéov HCOOH ket CH:COOH xa-
8¢ ko1 ta pH tov Swivpdtov Ay kot As.
A2. TTooomteg umd ta Srwrvpata As kot Ay 6ykov V (L) ko V7 (L), avtictoryd. avapyviovta
Kat Tpokvmtel Srdivpa (Ag) pe pH = 9. Tlow 1) tyuj tov Adyou (V/V): Na BempnBovy ot katdi-
Iieg mpooeyyices. 6=25°C. Ky = 1074,

[25 popro]
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